读《胡希恕病位类方解》有感
初获此书，便迫不及待的翻阅起来，正如“横看成岭侧成峰”一样，使我从病位类方的角度看方证，进一步体会到了经方大师胡希恕先生对《伤寒论》的研究成果，及《伤寒论》的实质。
   虽然大家都在说《伤寒论》是经典、是中医的源，都知道《伤寒论》的重要性，可是大多数人却难能登堂入室、难以得窥其妙，故渐认为《伤寒论》苦涩难懂，没有个十年八载的临床经验，是体会不到伤寒的妙处的。但通过读《胡希恕病位类方解》后我开始逐渐领会《伤寒论》的妙处。刘渡舟教授称赞胡希恕先生：“临床擅用经方，出神入化”、“群贤会诊，惟先生能独排众议，不但辨证准确，而且立方遣药，寥寥几味，看之无奇，但效果非凡，常出人意外，此皆得力于仲景之学也”。日本中医界称胡希恕先生为“是中国有独特理论体系的、著名的《伤寒论》研究者、经方家。”
《胡希恕病位类方解》以病位类方为特点，尤其展示了胡希恕先生特着笔墨、探讨良久、修改再三、对经方理论有重大影响的笔记内容，如对《伤寒论》第148条的注解，不仅体现了胡希恕先生对小柴胡汤方证和柴胡桂枝干姜汤方证的研究成果、解读关键，同时也体现了对六经研究的认识过程，更体现了其一生研究心血。胡希恕先生研究并得到六经的实质，是来自于对《伤寒论》原文的反复解读、是反复的临床实践的结晶。本书还有一特点，即本书除主要展现了胡希恕先生的注解外，还阐述了作者的观点，并以【解读】的形式标明了作者的理解内容，展示了作者继承和弘扬经方学术的研究成果，尤其是对方证的病位分类及六经分类，提出了整理者自己的观点。作者承接胡老衣钵，继探讨病位后进一步探讨六经类方，以期完成胡希恕先生未竟的事业。
《胡希恕病位类方解》一书，把《伤寒论》、《金匮要略》的全部方证，率先进行了从病位角度进行分类的探讨，从而揭示经方的发展、《伤寒论》六经辨证的形成，是由方证的积累而来。方证以八纲分类，再由病位分阴阳而成，这即是胡希恕先生所指出的六经来自八纲的实质。掌握了六经实质后，再读《伤寒论》就显得易懂了。读本书可明了六经的形成史，进而理解六经的实质，从而明了《伤寒论》的辨证理论体系。
读《胡希恕病位类方解》一书，一是大脑反映客观世界的产物,是理性认识,以概念、判断、推理、范畴等为表现形式,第二是考察人们如何反映事物，是指思考过程。 书中中的医学思维,是指医者针对医学理论学说和医学临床现象，进行分析、综合、比较、概括，判断和推理等基本脑活动的过程。经方，是指以汉代张仲景所著《伤寒杂病论》中所用的方剂和运用方法为主的中医学术。胡希恕通过经方医学进行医学相关思考，体现了医者胡希恕从经方医学角度反映事物（临床相关）的相互联系和发展变化规律，从而间接性、概括性的认识事物，能动的改造事物的过程。尤其《伤寒论讲座》、《金匮要略讲座》为胡希恕名家研究室根据胡希恕先生最后一次系统讲解《伤寒杂病论》录音资料整理，难得的保留了胡希恕在世时的原口语体形式，最为集中的汇聚了胡希恕学术思想成熟阶段的成果，也能够以第一手材料的形式准确还原胡希恕的实际思维过程。同时，本文密切结合胡希恕先生其他尚未经发表的生前遗作包括个人笔记及讲课资料等，适当参考其学术传人及研究者的观点，并进行自由的开放式访谈，收集细节材料，发掘、整理胡希恕经方医学思想的精华，探讨胡希恕经方医学思维的形成；辅以实例解析，描述以不同思维角度的切入的临床思维过程；归纳胡希恕思维过程中反映出的思维方法以及思维特色；评价其思维价值，考察其在中医教育、临床和科学实验研究等中医相关学术研究中的价值和意义。
希望天下有道于经方者都能看到此书，得到中医路上的明灯，学到真正的经方学术，认识经方辨证理论体系，掌握经方的临床运用，期望能够和大家一起乐乐。让我们做一代经方的传人，为经方事业的再次辉煌而一起努力。
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