学习《黄帝内经》对于中医治疗肾系疾病的心得体会

《黄帝内经》是我国古代最早保存下来的一部医学经典著作，是祖国文化的遗产珍贵的一部分。内经全面论述了中医学的思维方法，人与自然的关系，人体的生理病理及疾病的诊断防治等，不但为中医学理论体系的确定奠定了基础，同时也是中医学在理论体系与实践方面继续发展的基石，被后世尊为“医学之宗”。
学习它让我了解到了：中医对于人体各脏腑的功能解读皆源于《内经》，肾脏亦然，《素问·逆调论》曰:“夫水者循津液而流也。肾者水脏, 主津液”。指出了肾脏主津液的功能。全身津液归于下焦之后, 通过肾的蒸腾和气化, 使清的部分蒸腾上升, 向全身布散;浊的部分下降化为尿液, 注入膀胱排除体外, 此为肾的升清降浊。《素问·水热穴论篇》:“帝曰:肾何以能聚水而生病?岐伯曰:肾者胃之关也, 关闭不利, 故聚水而从其类也。上下溢于皮肤, 故为胕肿。胕肿者, 聚水而生病也”。说明肾脏司开阖和温化作用一旦失调, 就会使体内水液阴阳失衡, 影响水道畅通, 导致“聚水而生病”。《内经》在理论上说明了肾和体内水液、津液之间的密切关系, 阐述了肾病的病因和病机, 也为后世的治疗奠定了基础。
《素问·奇病论篇》:“帝曰:又并庞然如有水状, 切其脉大紧, 身无痛者, 形不瘦, 不能食, 食少, 名为何病?岐伯曰:病生在肾, 名为肾风。肾风而不能食, 善惊, 惊已心气痿者死”;《素问·风论篇》:“肾风之状, 多汗恶风, 面庞然浮肿, 脊痛不能正立, 其色炲, 隐曲不利, 诊在颐上, 其色黑”。经文描述了腰脊疼痛、色黑、大小便或隐曲之事功能不利；或脉大, 肾虚及脾则不能食, 及心则惊, 甚则致心痿而死;或多汗恶风, 颜面浮肿如有水状等种种肾风的临床表现。临床上肾小球肾炎、肾病综合症患者多因感受外邪而发病或复发, 外邪多为风邪, 可兼杂风寒、风热或风湿。风邪外袭, 内舍于肺, 肺失宣降, 上不能宣发水津, 下不能通调水道输于膀胱, 以致风遏水阻, 导致肾脏发为水肿之症。故肾病治疗上常常要使用到祛风类药物。
《素问·脏气法时论》:“肾苦燥, 急食辛以润之, 开腠理, 致津液, 通气也”。在糖尿病肾病、慢性肾功能衰竭等患者中“肾苦燥”的现象尤为常见。“肾苦燥”实为肾之阳气不足, 气不布化津液所致, 肾阴凝结不能化津、蒸津、载津、布津, 在多种肾病证中所出现的或渴, 口干咽燥, 或筋燥, 或大便干、尿少便涩等种种表现, 都是水湿与干燥并存体内的征象。所以治当“辛以润之”, 以辛味之药, 以鼓舞肾气, 使津随气布。
《素问·宣明五气》:“膀胱不利为癃”。《素问·五常政大论》:“其病癃闭, 邪伤肾也”。急慢性肾功能衰竭表现出的水电解质、酸碱平衡紊乱, 代谢产物潴留等一系列症候群, 如恶心呕吐、水肿、尿少、甚则抽搐、昏迷, 是临床上棘手的危重症。《素问·汤液醪醴论》云:“平治于权衡, 去菀陈莝, 微动四极, 温衣, 缪刺其处, 以复其形。开鬼门, 洁净府, 精以时服”;《素问·针解》:“菀陈则除之者, 出恶血也”。“开鬼门”的汗法、“洁净府”的利水法和“去菀陈莝”的祛除体内之陈积浊液法, 是治疗脾肾虚衰不能升清降浊所致湿浊潴留诸证的重要三大治则。
《素问·评热病论篇》:“邪之所凑, 其气必虚”。肾病的形成, 相当一部分患者是由于各种原因导致正气亏虚, 继而受风寒湿等邪侵袭, 又或因疾病反复迁延, 正气损伤。《素问·六正纪元大论篇》云:“大积大聚, 其可犯也, 衰其大半而止”。所谓“衰大半”者, 说明邪实已得到化解, 根据本病本虚标实的病机特点, 正气虚弱为疾病的主要特征, 治疗后期应以扶助正气为主。

《内经》虽为中医学术之源，但其医学科学价值还是体现在它对临床实际诊疗的指导作用上。我从中领略到的知识还只不过是沧海一粟，深感学习中医还是应该多读多用多领悟，《内经》里还有很多的宝贝等着我们中医学子去挖掘、探索、继承和发扬。

日期：2018年08月20日
