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广西地区湿热之邪为四季的主导之邪气，人们生活在此环境中，多受其影响，正气稍有不足，则易感邪发病。湿热相合，热被湿阻而郁遏不宣，故愈炽，湿得热蒸而氤氲熏腾，故愈横，两邪相合，如油入面，胶结难解，病势缠绵难愈，故治疗上重视清热祛湿。笔者有幸师从是为教授，学习了广西地区湿热致病的特点，及史师“从三焦论治湿热”的用药规律，将其“从三焦论治湿热”思想运用于难治性肾病综合征的治疗，疗效显著，体会如下：

  一、难治性肾病综合症的难治原因

 难治性肾病综合征的难治原因与湿热关系密切，且湿浊或湿热是难治性肾病综合征常见的标实兼证之一。造成本病多兼湿浊或湿热的原因，与广西的地域环境特点及难治性肾病综合征患者体质因素及广泛使用激素、免疫抑制剂等密切相关。广西地处亚热带，雨水较多，易感湿热之邪；难治性肾病综合征患者素体脾虚,易生湿化热，易感受湿热；糖皮质激素及免疫抑制剂易损伤脾胃，导致脾胃运化功能失常，水湿不能正常运化，停留体内，蕴而化热，酿生湿热阻滞三焦。湿热之邪可伤津耗气，使脾肾更虚；或灼伤血络、或阻遏气机，脉络阻滞而形成瘀血；或深蕴于肾，胶结难清。这些影响和变化，均可致本病加重、病情迁延，缠绵难愈。如何有效地祛除湿热之邪，是治疗难治性肾病综合征湿热证的关键。湿热为病，以中焦脾胃为病变中心。但由于湿性弥漫，尤其是湿热相合，热蒸湿动，极易弥漫全身，波及三焦，从而影响多个脏腑的功能。故治疗湿热病应注意从三焦论治。

二：“从三焦论治湿热”以治疗难治性肾病综合症

上焦湿热宜宣畅肺气，湿从气化
   肺为水之上源，司宣降，通调水道，下输膀胱。湿热之邪在上焦肺，治以轻宣肺气, 透热化湿,宜选用芳香宣化之品，轻宣肺气，以达调畅气机，疏通肌腠，使腠理通达，微微汗出，湿从汗而解，湿祛则热也随之而散；另，湿为阴邪，得阳则化，气化则水行也。潴留在体内的水湿，还有赖肺气的宣发和肃降，使之下输膀胱而排出体外。通过治疗，不但上焦湿热得清，难治性肾病综合征的水肿症状也能获得缓解。常用的药物有：藿香、香薷、苏叶、杏仁、白芷、佩兰等。

2、中焦湿热宜辛开苦降，分解湿热

    胃为水谷之海,脾主运化水湿,脾胃失健, 易生内湿,且亦易感外湿。脾喜燥恶湿,湿盛则困脾；胃喜润恶燥,热盛则伤胃,故脾胃常为湿热病变的中心。湿热蕴蒸，气机阻滞，，阻于中焦，脾胃运化失司，气机升降失常，水湿内停日久，脾愈伤则湿热愈痼，因此调整脾胃功能,要助其运化,恢复气机的升降。选用辛温药和苦降药配伍，辛开苦降，分解湿热。常用药有：半夏、陈皮、苍术、厚朴、大腹皮、黄连、草果等。若中焦湿热郁蒸，弥漫上、下焦，宜适当佐入芳香化湿与淡渗利湿之品，使湿热有外达之机。

3、下焦湿热宜淡渗利湿，通阳化气

治湿不利小便,非其治也。通利以导邪外出，是治湿之不二法门。叶天士提出的“通阳不在温,而在利小便”，深刻地阐明了通利小便对治疗湿热的特殊价值。湿为阴邪,湿热伤人,常表现为湿遏热伏、阳气郁闭不宣之象,若不深究病机,误用温药宣通阳气,势必助长湿热,加重病情。故，早中期宜用利湿化气、分消宣化之法,使小便通利,三焦弥漫之湿,从膀胱得去,湿去则其热自透,阳气自然宣通。临床上常取甘淡渗利之品,药如萆薢、滑石、通草、泽泻、苡仁、茯苓皮、猪苓、凤尾草、车前草等。

随着病情的发展，湿热邪浊蕴结下焦，湿热之标虽然明显，而究其本是湿邪久居遏伤阳气，从阴化寒；且本病反复发作和反复治疗，亦伤阳气。故治宜通阳化气行水为法，合以用淡渗之品以利湿邪，使阳气得通，湿浊得散，则其热自清，常用药物方剂有：真武汤、附桂地黄汤等。另外，可适当酌加宣肺之品，如杏仁、苏叶、枇杷叶等辛开肺气，以开水之上源，通调水道，促膀胱之气化，而利水湿。
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