缓慢捻进针法浅析

范郁山
缓慢捻进针法是我国近代著名针灸学家朱琏所创立。这一独特的针剌手法，防病治病疗效显著，深受广西针灸学者的喜爱。吾师肖继芳教授、王登旗副教授深得朱氏真传，在广西针灸界享有盛誉。吾虽不才，有幸得列门墙，初窥缓慢捻进针法之秘，现将粗浅认识，试述如下。

3.2.1 缓慢捻进针法的操作要点

针剌手法，技术性强，动作必须规范，得其要领、手法娴熟、技术精巧，临床才能得心应手，运用自如。缓慢捻进针法是用右手拇、食、中三指执住针柄，执针者保持平肘、举腕和抬手姿势，力量重心放在腕部，使捻动的针平稳，针尖须避开毛孔，防止穴位皮肤紧张而颤动。

进针时注意“近、轻、直、稳、虚、慢、捻、停”。近，就是针尖距离穴位皮肤要近，有利于准确取穴。轻，即针尖接触皮肤时手法要轻柔。因为施术时患者精神紧张，害怕刺痛，所以进针时要求手法轻巧娴熟，做到轻而不浮，柔中有刚。直，指针尖与穴位皮肤要垂直。稳，即针尖接触皮肤后，手指执针要稳，并要稍微留针，观察针下有无抵触感，若有抵触，针尖下似有阻力或毛孔竖起，此时，应稍变换一下针尖位置。施术时持针姿势要自然，集臂、腕、指之力于针上，做到“手如握虎”、“势若擒龙”。虚，指手指微微用力，轻轻捻动针柄。慢，就是捻针动作要慢。捻，即施术者手指轻轻地捻动针柄，但针尖不刺入皮肤，亦不离开针剌位置。停，每捻动针柄几次稍停一会，然后再捻针，这样反复操作几次。

进针手法的“近、轻、直、稳、虚、慢、捻、停”是相辅相成、有机结合的操作技术，只有把握好这八项要素，做到指力集中，手法熟练，才能顺利进针，减少疼痛，为进针后的行针、补泻、治神、调气奠定基础。

3.2.2 缓慢捻进针法对经络尤其是穴位浅层的影响

经络学说是历代医家在长期的医疗实践过程中，总结了大量的临床现象和规律而创立的。千百年来，它一直指导着中医各科，特别是针灸的临床实践。关于经络的概念，在古代医籍中有很多描述，概括来说，古人把经络看成是人体内气血运行的通道，具有运行气血、营养周身、调整机体各部分机能、抗御病邪的作用。但是，经络的实质是什么？即经络的深浅、穴位的大小等问题，至今我们还不十分清楚，许多医学工作者还在不断地努力，以求有所发现及突破。然而，当今针灸学者在临床过程中大多进针较深，常将针刺入穴位肌肉的深部，以获取疗效。是否是进针愈深，临床疗效愈高呢？是否符合经络学说呢？

谢浩然氏提出，经络存在于“分肉之间”、“筋膜间隙”浅表组织中。并认为，从“循经取穴”的准确程度看，不一定是针刺的深度越深疗效越高，而应该是恰好针刺在“分肉之间”的筋膜间隙中为准确，以便更好地遵守“宁失其穴，毋失其经”的原则。有人采用四电极法测量人体皮下的导电特性。工作结果表明，大多数人皮下的低电阻点，可以联成与古典经络基本走行相同的、具有两侧对称性和稳定性的低阻经络线；有人通过测定，对皮肤穴位电阻差别进行探讨，证明了许多疾病在发生发展过程中，确实存在经络失衡现象，而通过“良导络调整疗法”和“浅刺全息疗法”，可使失衡得以调整，各经皮肤电阻抗值趋向平衡。证明了经络与浅表组织的密切关系，提示了临床中应用浅刺针术的重要意义。

缓慢捻进针法的主要特点，就是体现在将针在皮肤下的缓慢捻动，引动患者皮肤感觉的出现，促使经络运行气血，调和阴阳。根据现代神经生理学知识，皮肤的某一点，在大脑皮层上有它相应的代表点，因此利用这种刺激而产生的皮肤感觉，就会影响大脑皮层，从而产生一定的治疗作用。故有学者认为，针刺穴位对于皮肤的微观变化是外感受器的兴奋，所以准确地说，针刺穴位治病是靠穴位处的外感受器兴奋来实现的。而且，缓慢捻进针法直接刺激到的人体组织是有深有浅的，不仅剌激了体表的皮肤、肌肉以及浅部的神经、血管，并可剌激深部的神经、血管、肌肉、肌腱等组织。而其它针刺方法，针具往往透过浅部组织而刺到了深部组织，从而引起了较为强烈的深部组织的生理反应。巴甫洛夫认为，某些神经细胞的兴奋，导致了其他神经细胞的抑制。所以深部神经血管的这些强烈反应可抑制浅部组织中显性经络感传的出现，影响了浅部组织中经络生理功能的发挥，使经络的特异性不能充分显示出来。缓慢捻进针法的优点也正体现于此。正如明代杨继洲所说的那样：“百病所起，皆起于荣卫，然后淫于皮肉筋脉，是以刺法中但举荣卫，盖取荣卫逆顺，则皮骨筋肉之治在其中矣。以此思之，至于部分有深浅之不同，却要下针无过不及为妙。”

3.2.3 缓慢捻进针法易于守神与治神

众所周知，施行针术的一个关键是医者应有为患者治病之心和精神专一的态度。运用缓慢捻进针法，医者必须遵循“近、轻、直、稳、虚、慢、捻、停”八项原则，故须专心致志，至意深心，口不能言，目不斜视，心神专一，精气随针而入，随针而行，如此“神志秋毫，属意病者”（《灵枢·九针十二原》）才会“必一其神，令志在针”（《灵枢·终始》），方可调节患者的气血阴阳，疏通经络，达到治疗疾病的目的。况且，人是形神统一的有机体，治病不治神，则疗效不佳。由于缓慢捻进针手法轻缓，进针极少疼痛，皮肤感觉麻痒舒适，从而对病人起到镇定安神的作用，尤其对一些初诊的患者，能在不同程度上消除紧张情绪和恐惧心理，从而更好地配合针刺治疗。

3.2.4 缓慢捻进针法易于调控穴位天、地、人三层针感，利于“气至病所”
笔者认为，某个腧穴的浅和深，是一个相对的概念。人体众多的腧穴，有各种不同的针剌深度，而且就某一个腧穴而言，天、地、人三层分布的神经、血管、肌肉、肌腱等组织可能是不一样的，针剌的深度不同，其产生的效应也是不同的。缓慢捻进针法，可以将针缓慢地从穴位的最浅层剌入最深层，容易观察到任何一个穴位天、地、人三层不同的针刺效应。笔者发现，运用缓慢捻进针法，往往在穴位的浅层即可激发经气，产生皮肤感觉（患者皮肤会出现麻感或痒感），而这种皮肤感觉往往从局部向附近，甚至向远端扩散，直达病所，即所谓的“气至病所”。在经气已至之时，就可“慎守勿失，勿变更也”（《素问·针解篇》），以保持针下之气经久不散，就可使某些病症减轻甚至顿然消失，获得很好的临床疗效。

笔者认为，针刺疗法从某种意义上讲，也是创伤疗法。最忌孟浪图快，胡捣滥刺。针刺深度绝非越深越好，针刺感应也并非越强越好。运用缓慢捻进针法，可以很好地控制运针的深浅层次，可以逐渐地由浅入深，以得气为度，避免过多地刺伤组织，使刺激量适中而止，以保护精气不受损伤。
