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中医诊断学是中医学专业的一门必修核心课程， 是学好中医临床专业课程的关键，其主要内容包括诊  法和辨证两大部分 。为优化中医诊断学教学，将知识  传授 、能力培养 、价值引领融为一体，本课题组尝试  进行教学改革 ，将全国名老中医药专家（以下简称  “ 名老中医”）传承工作室建设内容融入中医诊断学  课程教学中，经过 2 年实践总结了一些体会，现与同  道交流。
1    中医诊断学课程学习现状
中医诊断学是中医学专业的主干课程，是一门实 践性极强的学科，其教学目标主要在于培养既有中医 四诊技能，又具备中医辨证思维的中医药人才［ 1］。课 程多开设在大学一、二年级阶段，正值医学生中医思 维逐步构建的关键时期，但在长期的教学中发现，相 当一部分学生学习中医诊断学内容略感困难，考试多 靠死记硬背，学习效果不甚理想 。究其原因考虑有以 下三个方面：第一，部分学生的中医学专业思想不够 牢固，对课程重视程度不足，学习主动性不强，畏难情 绪较高；第二，中医诊断学内容繁多，涉及相关学科内 容广泛，部分学生中医基础知识掌握不扎实，中医思


维建立欠佳，以致于对具体中医诊断知识的理解不甚 透彻；第三，中医诊断教学重视中医技能的培养，这需 要学生有大量的临床实践才能体会深刻，而在中医诊 断理论学习阶段很少临床实践机会 。因此，怎样发挥 好中医诊断学在中医基础与中医临床学科之间的“桥 梁 ”作用，是中医诊断学教师需认真思考的问题 。基 于学生在中医诊断课程学习方面存在的问题，本课题 组尝试在中医诊断学教学过程中，融入名老中医传承 工作室经典医案，发挥名老中医的灯塔引航作用，激 发学生的学习积极性和主动性，帮助学生有效构建中 医临证思维，训练中医临床实践能力。
2    结合名老中医传承工作室建设开展中医诊断学课 程教学的可行性
名老中医药专家传承工作室的建立旨在通过传 承名老中医药专家学术经验来培养优秀的中医药传 承人才［2］。名老中医药专家传承工作室源于我国古 代的师承教育，但又有别于过去分散的师承方式，它 融入了现代院校教育当中的“团队加导师制 ”模式，工 作室成员主要由名老中医药专家本人、工作室负责人 及团队成员构成，打造一支名老中医领衔下的“老 -
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中-青 ”传、帮、带的团队格局［3］。将名老中医学术思 想和理念渗透到中医诊断学教学实践当中，将中医强 调的四诊合参、辨证论治过程更直观地呈现在学生眼 前，有利于学生对望、闻、问、切中医四诊技能的掌握 以及中医辨证思维的构建，对于实现课程改革亦具有 重要的意义。
名老中医药专家以其高尚的医德、丰富独到的临 证经验及深厚的学术造诣，在广大学生群体中有着广 泛的影响力 。充分发挥名老中医药专家传承工作室 在中医诊断学课程学习中的作用，在继承中创新，通 过“跟名医、学名医”，可为日后中医临证打下基础，有 利于培养一批又一批真正热爱中医药事业的建设者 和接班人。
3    结合名老中医传承工作室建设的中医诊断学课程 探索与实践
刘燕平全国名老中医药专家传承工作室于 2021  年由国家中医药管理局批复建设，工作室自成立以  来，一直致力开展对名老中医药专家刘燕平教授的学  术经验和学术思想的研究挖掘工作 。传承是为了孕  育新的中医药人才，而人才的培养亦是学科建设的重  要组成部分［4］。刘燕平名老中医传承工作室的人才  培育以传承为核心，注重高校承载的教书育人功能， 在中医诊断学教学过程中渗透名老中医药专家的学  术思想精华，主要开展了以下探索。
3.1    刘燕平名老中医传承工作室建设成果融入中医  诊断理论教学   本校中医诊断学授课教师多为刘燕  平名老中医传承工作室的成员，他们熟悉中医诊断教  学的重点 、难点，具有丰富的教学经验 。 以往“填鸭  式 ”“满堂灌 ”的授课方法已不再适用于今天的理论课  堂，最直接的影响便是学生疲于被动接受知识，理论  与临床实践脱节 。鉴于此，本课题组尝试将刘燕平名  老中医传承工作室搜集到的典型且疗效显著的病案  进行整理分析，授课时根据本门课程的重难点，有针  对性地围绕重点和难点进行医案问题设计；并将刘燕  平教授门诊诊疗过程拍摄录制成视频，经剪辑后在课  堂上以微视频的形式生动呈现名医完整的诊疗过程。 例如讲授中医诊断学——问诊内容，即可将名医工作  室录制的刘燕平教授示范问诊（一般项目、主诉、现病  史、既往病史、个人生活史等）完整过程，包括视频中  由患者亲口讲述患病以来的病变过程，以及服用中药  后病情的变化，让学生更直观地学习规范问诊的操作  流程；学习怎样更好更有效地与患者进行沟通，搜集  病情资料，掌握病史 。这一过程如同现场跟师，身临


其境般感受名老中医的高尚医德医风、巧妙的问诊技  能 。再如，学习脏腑辨证时，以脾肾阳虚证为例，为了  突出肾阳亏虚，不能温煦脾阳，进而有了旺火补益脾  土的治法，课堂上向学生展示刘教授治疗“泄泻 ”的案  例：患者，58 岁，女性，自述腹泻腹胀一年余，大便溏  烂，日行 4 次，肠鸣即泻，泻后腹痛减轻，伴完谷不化， 腰膝酸软，畏寒，舌质暗淡，舌苔白，脉沉细 。根据四  诊获得的病情资料 ，刘教授诊断为泄泻（脾肾阳虚  证），选用四神丸和理中汤进行加减治疗，7 剂药后患  者泄泻次数明显减少 。连续服药半月余，患者排便正  常成形，每日排便 1～2 次 。学生通过案例观摩很容易  理解并掌握脾肾阳虚型泄泻的辨证论治，同时也理解  了温肾阳健脾阳、固肠止泻治则的临床应用，使得单  纯的理论学习生动化、具象化。
3.2    刘燕平名老中医传承工作室建设成果融入中医  诊断实训教学    中医诊疗是一个复杂的过程，四诊技  能的提高和辨证思维的构建需要在临床中反复实践。 在学生正式步入临床学习之前，可以充分利用中诊实  训课堂安排教学活动模拟临床场景。“实训 ”主要包括  舌诊、脉诊、问诊、辨证等内容。
以实训课——舌诊为例，授课教师提前在中医诊 断线上平台发布刘燕平名医工作室成员在诊疗中采 集到的患者舌象图片，将典型且具有代表性的 3～5 张 舌图设置为望诊实训任务，确定学习目标，划定学习 范围，采用分组讨论方式，大概 6～7 名学生为一组，小 组提前自主就舌象特征及舌象的临床意义进行分析 讨论，待课上就讨论结果进行分组阐述 。实训课上采 用以“舌象背后的故事 ”“一舌一故事 ”为主题研讨的 方式进行舌诊实训内容的教学设计，由教师讲述该舌 象患者的完整病情资料，让学生理解舌象在诊病过程 的重要性和必要性；还可就同一患者，前后复诊时所 采集到的舌象图片进行对比分析，有助于理解人的舌 象在疾病发展过程中会有相应的改变，在疾病的不同 阶段，即便在同一患者身上也会呈现出不同的舌象特 征 。例如在整个治疗过程中，舌苔由薄变厚，说明邪 气由表入里；舌苔颜色由白变黄，说明病邪化热 。平 时应动态观察分析舌象，了解疾病的转归、顺逆等疾 病态势。
脉诊实训课上，将提前录制好并在自治区教学软 件大赛获奖的微课作品——脉诊（由刘燕平教授亲自 示范的脉诊操作方法）提前发布于线上平台，让学生 提前观看，课余时间自行练习，实训课上教师根据视 频进行分步骤讲解、示范操作，再由学生之间相互练 习体会，教师逐一纠错，课上课下反复训练，直至学生
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能掌握诊脉的方法。
鲜活的临床医案能够更好地训练学生的临床思  维，积累更多的实践经验，跟师医案记录是名老中医  学术思想传承的重要原始素材，工作室成员在跟诊期  间收集整理医案，在征得患者同意，保护患者隐私的  基础上，甄选出具有真实性、完整性（包括患者基本信  息，初诊、复诊病历，辅助检查结果，原始影像学资料  等均做详细记录）和兼具名医个人临床特色的具有较  高研究价值的医案，挖掘出名老中医的辨证处方特  点，按要求在全国名老中医药专家传承工作室网络平  台上传临床医案 、诊疗方案 、影像资料等建设成果 。 日后可将这些医案应用于辨证内容的实训教学 。教  师在教学活动中根据学生反馈及时调整优化病案呈  现形式，有助于学生加深对诊断知识的理解，对理论  知识活学活用。
3.3    刘燕平名老中医传承工作室建设成果融入中医 诊断“课程思政 ”教学   教育是国之大计，教育的根本 使命是立德树人。“医乃仁术”，中医诊断学不仅要注 重学生四诊技能规范化的培养，同时应将“仁心 、仁 术、仁人 ”等理念融入课程教学中，培养具备高尚医德 以及高超医术的中医药人才。
“课程思政 ”是高校德育教育的重要组成部分，渗  透于高校专业的课程教学中，旨在加强思想政治教  育，培养学生综合素养［5］。医学教育，德育为先，高尚  医德和职业素养源于医者在日常工作、生活、学习细  节中对自身的严苛要求［2］。名医传承工作室当将名  医勤奋求学、严谨治学的成长经历及职业道德凝练分  享于教学中，让学生感受名医在诊疗过程中对患者的  温度与关怀，于无声处发挥“课程思政 ”的作用 。例如  讲授中医问诊方法时，可以名老中医与患者有效沟通  的实例来讲述在诊疗中如何获得患者信任的方法，提  高患者的依从性，达到良好的治病效果 。例如，一前  来就诊的女性抑郁患者，初来就诊，多见情绪低落，不  愿多言，甚者不敢与医生直视，刘教授对此不厌其烦， 始终耐心细致倾听患者讲述，以春风般温暖柔和的语  言和微笑鼓励患者以积极的心态、百倍的信心对抗疾  病，给予患者中医中药+运动锻炼+情志疏解的治疗方  案，几经诊疗，患者再来复诊时，如同面对可信任的朋  友一般主动敞开心扉向医生讲述病情以及日常生活  中的经历，脸上洋溢着由衷的微笑，药物效果也日趋  见好 。让学生真实感受名医的高尚医德和高超医术  以及名医的人格魅力，对医学生高尚医德的培育起到  耳濡目染的作用 。以专业知识为载体，将这些实实在  在的“医者仁心 ”元素融入中医诊断学课程的不同章


节中，赋予了课程生机与活力，对于学生将来的职业 素养的培养，端正学习态度，培养医生的职业使命都 非常重要，并能将本课程的理论和实训教学推向新 的高度。
4    结  语
“身教重于言教”，教师既要通过语言表达引导学    生，更要躬亲示范，以身作则，坚定学生的中医自信 ，  激发学生的中医学习热情 。因此，将名医的医德医术    有机融入教学是一种适合中医诊断教学的有效方法 。  名老中医药专家的学术经验与思想是一代甚至几代    人学术精华的凝练，较单一的课堂教学有着更鲜活的    特点，传承工作室围绕名老中医药专家学术经验继承    的团队建设和平台建设，集教学、科研于一体，密切结    合临床，是中医学术传承交流的平台 。将“大医精诚 ” 的理念如春风化雨般融入中医诊断教学，润泽每一位    医学学子的心田，培养一批批“精于术 ”“诚于德 ”的优    秀中医药人才。
名医引路是中医学生成才的捷径，在中医药高等 院校教育中不断感受着名医医德的高尚 、医术的高 超，有助于学生树立坚定学习中医药的理念，增强学 习效果［7］。本课题组在中医诊断学教学中开展了结 合刘燕平全国名老中医药专家传承工作室建设的实 践，注重中医基础知识学习和临床实践能力培养相结 合，以理论指导实践，以临床反哺教学，真正做到如刘 燕平教授所倡导的“读经典，学中诊，做临床”，已经取 得初步的教学效果，有待于更进一步探索与总结。
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